

Профилактика сибирской язвы.

Сибирская язва – одно из наиболее опасных инфекционных заболеваний животных человека с очень высокой смертностью.

В связи с крупными вспышками сибирской язвы в прошлом, бессистемным захоронением павших животных на территории страны, в том числе и на территории Чувашской республики, настоящее время имеется много почвенных очагов инфекции (скотомогильники), постоянно представляющих угрозу для заражения животных и людей даже при отсутствии среди них заболеваемости в течение ряда лет.

Животные заражаются при выпасе на пастбищах, часто расположенных на местах бывших захоронений больных животных, где возбудитель сибирской язвы может сохраняться неопределенно долгое время в виде спор. Чаще всего заболевание среди них возникает в жаркие летние месяцы, когда трава становится сухой и жесткой, легко ранит слизистую, и споры проникают в организм животного через порезы слизистой.

Зарождение человека может наступить при уходе за больным животным, убое его, снятии шкур, разделке туш, захоронении трупов, а также при контакте с продуктами животноводства (шкуры, кожи, меховые изделия, шерсть, щетина), обсемененными спорами сибиреязвенной микробы. Входные ворота инфекции – кожа, слизистая оболочка дыхательных путей и изредка желудочно-кишечный тракт. Наиболее часто поражаются открытые части тела.

Длительность и признаки заболевания многообразны. Заболевание поражает как отдельные органы, так и организм в целом.

У животных при молниеносной форме наблюдаются судороги, шаткая походка. Они падают изо рта, носа, заднего прохода иногда выделяется кровь. Смерть наступает через 30-60 минут. Прочие формах с более длительным течением понижается аппетит, снижается удой у коров, молок приобретает горький вкус, слизистую консистенцию, кремовый или кровянистый оттенок. Беременных животных могут быть выкидыши. На коже могут появляться холодные безболезненные отеки. Центр отека постепенно омертвевает и на этом месте появляется язва.

У свиней сибирская язва протекает в виде ангины и сопровождается опуханием шеи.

У павших животных кровь дегтярного цвета, не сворачивается. Очень часто она истекает из носа, заднего прохода. Трупного окоченения нет или оно выражено слабо.

Для предупреждения сибирской язвы необходимо:

- владельцам животных проводить профилактическую вакцинацию домашних животных против сибирской язвы. В 2022 году в районе подверглось вакцинации 144 лошадей, 13020 голов крупного рогатого скота, 5330 голов мелкого рогатого скота. В этом году привиты все поголовье Крестьянско-фермерских хозяйствах района. В настоящее время ведется по всей территории Шемуршинского района разъяснительная работа и вакцинация сельскохозяйственных животных населения. **Все граждане должны помнить, что не привитое животное подвержено большому опасности заболевания и падежа от этой инфекции.**

- обязательно приглашать ветеринарного специалиста для проведения предубойного осмотра животного. При вынужденном убое животного обязательно проводить лабораторные исследования для подтверждения безопасности мяса и других продуктов убоя.

- **немедленно сообщать обо всех случаях заболевания и падежа скота ветеринарному специалисту, обслуживающему данное хозяйство (населенный пункт) для принятия необходимых мер;**

- производить своевременную утилизацию трупов павших с/х животных, других биологических отходов путем переработки в ОАО ЧР «Цивильский ветеринарный санитарный утилизационный завод», и, в исключительных случаях, уничтожать путем сжигания с разрешения Государственной ветеринарной службы;

- привести и содержать в надлежащем санитарном состоянии закрытые скотомогильники (биотермические ямы). На территории скотомогильников запрещается: пасти скот, косить траву, вынимать грунт, хоронить трупы животных.

- не приобретать у частных лиц мясо животных без наличия у них соответствующего разрешения на продажу. **Помните!** Покупая мясо без ветеринарных клейм и без предъявления

продавцом ветеринарных сопроводительных документов (ветеринарной справки формы №4 или ветеринарного свидетельства формы №2), Вы рискуете заразится сами и заразить своих близких **СМЕРТЕЛЬНОЙ БОЛЕЗНЬЮ!**

- вновь приобретаемых животных обязательно ствить на карантин и провести все карантинные мероприятия, в частности вакцинировать против сибирской язвы.

Госветслужба Шемуршинского района.